
n�3DUD�FRPSDUDU�OD�HVWDWXUD�PHGLD�GH�ORV�DOXPQRV�GH�%DFKLOOHUDWR�GH�GRV��FLXGDGHV�GLVWLQWDV��VH�WRPDQ
PXHVWUDV�HQ�FDGD�XQD�GH�HOODV�\�VH�FRPSDUDQ�ORV�UHVXOWDGRV���

D��([SOLFD�SRU�TXp�OD�GHFLVLyQ�WRPDGD�VHUi�XQD�GHFLVLyQ�HVWDGtVWLFD�

EE���6L�FRQVLGHUDPRV�+����µ1� �µ2���GRQGH�µ1 ��HV�OD�HVWDWXUD�PHGLD�GH�ORV�DOXPQRV�GH�%DFKLOOHUDWR�GH�XQD
GH�ODV�FLXGDGHV�\�µ��OD�GH�ORV�DOXPQRV�GH�OD�RWUD�FLXGDG��H[SOLFD�TXp�VLJQLILFD�DFHSWDU�R�UHFKD]DU�+R�\
HVFULEH�WUHV�KLSyWHVLV�DOWHUQDWLYDV�SRVLEOHV�

---oo0oo---

a) Porque las decisiones se toman basándose en estudios de muestras y no de las
poblaciones.

b) Aceptar H0 significa que se asume que la estatura media de los alumnos de las
dos ciudades es la misma y que las diferencias que se puedan observar en las muestras
son debidas al azar, no por que pertenezcan a poblaciones con medias diferentes. Si la
rechazamos estamos suponiendo que las diferencias entre medias son tan grandes que no
pueden ser explicadas sólo por el azar sino por que en realidad las poblaciones tienen
medias distintas. 

Tres hipótesis alternativas distintas podrían ser :

H1 : µ1 ≠ µ2 ; H1 : µ1 > µ2  ; H1 : µ1 < µ2

������������

o�(Q�ORV�VLJXLHQWHV�FDVRV��H[SOLFD�HQ�TXp�FRQVLVWHQ�ORV�HUURUHV�GH�WLSR�,�\�WLSR�,,��MXVWLILFD�FXiO�GH�HOORV
SXHGH�WHQHU�SHRUHV�FRQVHFXHQFLDV�\�GHGXFH�VL�ODV�KLSyWHVLV�KDQ�VLGR�FRUUHFWDPHQWH�SODQWHDGDV�

D��(Q� XQ� FKRTXH� DXWRPRYLOtVWLFR� VH� SURGXFH� XQ�KHULGR�� /RV�TXH� DFXGHQ� D� VRFRUUHUOR�QR� VDEHQ� VL� VX
HVWDGR�HV�JUDYH�R�QR��SRU�OR�TXH�DQWHV�GH�DFWXDU�VH�SODQWHDQ�

+R��6X�HVWDGR�HV�JUDYH��+����6X�HVWDGR�QR�HV�JUDYH�

E��(Q�XQ�UHVWDXUDQWH��FLHUWR�DOLPHQWR�QR�KD�VLGR�FRQVHUYDGR�HQ�FRQGLFLRQHV�ySWLPDV��(O�GXHxR�QR�VDEH�VL
VH�KD�HVWURSHDGR�R�QR��SRU�OR�TXH�DQWHV�GH�VHUYLUOR�VH�SODQWHD�VL�HO�DOLPHQWR�

+R��6H�SXHGH�VHUYLU��+����6H�GHEH�WLUDU�

---oo0oo---

El error tipo l debe ser el de peores consecuencias, es decir rechazar H0 siendo
verdadera, que es la que tiene menos probabilidad de suceder (α ) .

a) 
� Se cometería un error t ipo l  si se concluyese que el estado del herido no es grave

y en realidad sí fuese grave.

� Se incurriría en un error t ipo ll  si aceptase el estado del herido como grave no
siéndolo.

��
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� Como la decisión de peores consecuencias sería el primero y este es el de tipo l,
las hipótesis están correctamente planteadas .

b)

� Si el dueño decide que no está en condiciones de ser servido y en realidad lo
está, comete un error de tipo l .

� Si el dueño decide que el alimento se puede servir por que está en buen estado y
en realidad no está en condiciones de ser servido , comete un error tipo ll .

� Como el error de peores consecuencias es que se sirva un alimento  que no está
en buenas condiciones, y este es el tipo ll , este contraste no está correctamente
planteado .

������������

p�2EWpQ��SDUD�ORV�GLIHUHQWHV�WLSRV�GH�WHVWV��ODV�UHJLRQHV�FUtWLFDV�WLSLILFDGDV�DVRFLDGDV�D�FDGD�XQR�GH�ORV
YDORUHV�FUtWLFRV�TXH�VH�LQGLFDQ�HQ�OD�WDEOD�VLJXLHQWH�

2’582’331 %
2’332’052 %
2’171’883 %
2’051’754 %
1’961’655 %
1’651’2810 %

z �

2
zαα

---oo0oo---

Los tres tipos de regiones críticas dependen del tipo de contraste :

� La región crítica se distribuye a ambos lados  de la de aceptación, y de la
distribución:

��
������
�����a�a�#&�E���������	��	��
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� La región crítica se distribuye a la derecha  de la de aceptación, y de la
distribución:

� La región crítica se distribuye a la izquierda  de la distribución :

Para construirlas únicamente es necesario seleccionar de la tabla que se nos da los
valores de z correspondientes al tipo de contraste y el valor del nivel de significación
correspondiente :

� Nivel de significación  : 10 % , α = 0’1

�Bilateral : Rc ≡ (-∞ , - 1’65 ) � ( 1’65,+∞ )
�Unilateral derecho : Rc ≡ ( 1’28,+∞ )
�Unilateral izquierdo : Rc ≡ (-∞ , - 1’28 )

� Nivel de significación  : 10 % , α = 0’1

�Bilateral : Rc ≡ (-∞ , - 1’65 ) � ( 1’65,+∞ )
�Unilateral derecho : Rc ≡ ( 1’28,+∞ )
�Unilateral izquierdo : Rc ≡ (-∞ , - 1’28 )

� Nivel de significación  : 5 % , α = 0’05

�Bilateral : Rc ≡ (-∞ , - 1’96 ) � ( 1’96,+∞ )
�Unilateral derecho : Rc ≡ ( 1’65,+∞ )

��
������
�����a�a�#&�E���������	��	��
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�Unilateral izquierdo : Rc ≡ (-∞ , - 1’65 )
� Nivel de significación  : 4 % , α = 0’04

�Bilateral : Rc ≡ (-∞ , - 2’05 ) � ( 2’05,+∞ )
�Unilateral derecho : Rc ≡ ( 1’75,+∞ )
�Unilateral izquierdo : Rc ≡ (-∞ , - 1’75 )

� Nivel de significación  : 3 % , α = 0’03

�Bilateral : Rc ≡ (-∞ , - 2’17 ) � ( 2’17,+∞ )
�Unilateral derecho : Rc ≡ ( 1’88,+∞ )
�Unilateral izquierdo : Rc ≡ (-∞ , - 1’88 )

� Nivel de significación  : 2 % , α = 0’02

�Bilateral : Rc ≡ (-∞ , - 2’33 ) � ( 2’33,+∞ )
�Unilateral derecho : Rc ≡ ( 2’05,+∞ )
�Unilateral izquierdo : Rc ≡ (-∞ , - 2’05 )

� Nivel de significación  : 1 % , α = 0’01

�Bilateral : Rc ≡ (-∞ , - 2’58 ) � ( 2’58,+∞ )
�Unilateral derecho : Rc ≡ ( 2’33,+∞ )
�Unilateral izquierdo : Rc ≡ (-∞ , - 2’33 )

������������

q�(Q�XQD�PXHVWUD�GH�������ERPELOODV�GH�FLHUWD�PDUFD��VH� KD�REVHUYDGR�XQD�GXUDFLyQ�PHGLD�GH����

KRUDV��¢�6H�SXHGH�DFHSWDU��FRQ�QLYHO�GH�VLJQLILFDFLyQ�0’1��TXH�OD�GXUDFLyQ�PHGLD�GH�WRGDV�ODV�ERPELOODV�GH�HVD
PDUFD�HV�GH�����KRUDV�"�6H�VDEH�TXH�OD�GHVYLDFLyQ�WtSLFD�SREODFLRQDO�HV�GH����KRUDV�

---oo0oo---

Población : σ = 50, Muestra : n = 1000, [ = 798.  

c Planteamiento del contraste

� Hipótesis nula: H 0 ≡ µ= 800
� Hipótesis alternativa: H 1 ≡ µ ≠ 800 ( Contraste bilateral )

d Características de la distribución

� Distribución  muestral  : de medias
�Media : µ( [ ) = µ = 800.
�Desviación  típica  : "(x) = "

n = 50
1000

= 1 �58

��
������
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�Tipo  : N ( 800, 1’58 ), ya que n = 1000 ≥ 30.

e Región crítica

Viene definida por el tipo de contraste ( bilateral ) y el nivel de significación ( α = 0’1),
como es un contraste bilateral la región crítica se distribuye a ambos lados de la
distribución:

(−�, z �

2
) � (z �

2
, +�) para el estadĺstico de contraste

(−�,�(x) − z �

2
� "(x)) � �(x) + z �

2
� "(x), +� para la media muestral

Como  α = 0’1⇒  α/2 = 0’05⇒ z0’95 = 1’65. y por tanto la región crítica :
 

� S1 ≡ ( - ∞ , - 1’65 ) � ( 1’65, + ∞) para el estadístico de contraste z.
� S1 ≡ ( - ∞, 800 - 1’65·1’58)�� ( 800 + 1’65·1’58, +∞ ) = ( - ∞,  797’4) � ( 802’61, +∞)

para la media de la muestra.

f Estadístico de contraste  

zc =
x−�(x)
"(x) = 798−800

1�58 = −1�27

g Toma de decisión

Como z = -1’27 ∉ S1 ≡ ( - ∞ , - 1’65 ) � ( 1’65, + ∞) y
como  [ = 798 ∉ ( - ∞,  797’4) � ( 802’61, +∞)
decidimos aceptar la hipótesis nula (H 0) de que la duración media de todas las

bombillas es de µµ = 800 horas , con un riesgo de equivocarnos del 10 % .
 

������������

r� (QFXHVWDGRV� ��� DOXPQRV� GH� FLHUWR� FHQWUR� HVFRODU� DFHUFD� GH� VX� SDJD� VHPDQDO�� VH� GHGXMR� TXH� OD
FDQWLGDG�PHGLD�UHFLELGD�HUD�GH������HXURV��FRQ�XQD�GHVYLDFLyQ�WtSLFD�GH������HXURV��¢�6H�SXHGH�DFHSWDU��FRQ�QLYHO
GH�VLJQLILFDFLyQ�������TXH�OD�SDJD�VHPDQDO�GH�ORV�DOXPQRV�GH�HVH�FHQWUR�QR�VREUHSDVD�ORV������HXURV�"

---oo0oo---

 Muestra : n = 75, [ = 7’75 [, s = 0’25 [.  

c Planteamiento del contraste

� Hipótesis nula: H 0 ≡ µ ≤ 7’72 [

��
������
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� Hipótesis alternativa: H 1 ≡ µ > 7’72 [ ( Contraste unilateral derecho )

d Características de la distribución

� Distribución  muestral  : de medias
�Media : µ( [ ) = µ = 7’72 [.

�Desviación  típica  : como no conocemos la desviación típica de la población
la estimamos a partir de la de la muestra :

 "O " = n
n−1 � s = 75

74 � 0 �25 = 0 �2517 H "(x) = "

n = 0�2517
75

= 0 �029
�Tipo  : N ( 7’72, 0’029 ) ya que n = 75 ≥ 30.

e Región crítica

Viene definida por el tipo de contraste ( derecho ) y el nivel de significación ( α =
0’05), como es un contraste unilateral derecho la región crítica está a la derecha de la
distribución:

(z�, +�) para el estadĺstico de contraste

(�(x) + z� � "(x),+�) para la media muestral

Como  α = 0’05⇒  z0’95 = 1’65. y por tanto la región crítica :
 

� S1 ≡ ( 1’65, + ∞) para el estadístico de contraste z.
� S1 ≡ ( 7’72 + 1’65·0’029, +∞ ) = ( 7’768, +∞) para la media de la muestra.

f Estadístico de contraste  

zc = x−�(x)
"(x) = 7�75−7�72

0�029 = 1 �034

g Toma de decisión

Como z = 1’034 ∉ S1 ≡ ( 1’65, + ∞) y
como  [ = 7’75 ∉ ( 7’768, +∞)
decidimos aceptar la hipótesis nula (H 0) de que la paga semanal media de todas

los alumnos de ese centro es de µ ≤µ ≤ 7’72 [ , con un riesgo de equivocarnos del 5 % .

������������

s�6H�VDEH�TXH�HO�FRFLHQWH�LQWHOHFWXDO�GH�ORV�DOXPQRV�GH�FLHUWD�XQLYHUVLGDG�VLJXH�XQD�GLVWULEXFLyQ�1��µ�
�����6L�HQ�XQD�PXHVWUD�GH����DOXPQRV�VH�REVHUYy�XQ�FRFLHQWH�LQWHOHFWXDO�GH�����SXQWRV��¢�VH�SXHGH�DFHSWDU��FRQ

QLYHO�GH�VLJQLILFDFLyQ�������TXH��µ ≥����"

---oo0oo---
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Población N( µ,15) Muestra : n = 50, [ = 116 

c Planteamiento del contraste

� Hipótesis nula: H 0 ≡ µ ≥ 125 
� Hipótesis alternativa: H 1 ≡ µ < 125  ( Contraste unilateral izquierdo )

d Características de la distribución

� Distribución  muestral  : de medias
�Media : µ( [ ) = µ = 125 .
�Desviación  típica  : 

 "(x) = "

n = 15
50

= 2 �1213

�Tipo  : N ( 125, 2’121 ) ya que n = 50 ≥ 30.

e Región crítica

Viene definida por el tipo de contraste ( izquierdo ) y el nivel de significación ( α =
0’01), como es un contraste unilateral izquierdo la región crítica está a la izquierda de la
distribución:

(−�, −z�) para el estadĺstico de contraste

(−�,�(x) − z� � "(x)) para la media muestral

Como  α = 0’01⇒  z0’99 = 2’33. y por tanto la región crítica :
 

� S1 ≡ ( - ∞, -2’33) para el estadístico de contraste z.
� S1 ≡ ( -∞, 125 - 2'33• 2’1213) = (  -∞, 120’057) para la media de la muestra.

f Estadístico de contraste  

zc =
x−�(x)
"(x) = 116−125

2�1213 = −4�243

g Toma de decisión

Como zc = - 4’243 ∈ S1 ≡ ( - ∞, - 2'33) y
como  [ = 116 ∈ ( -∞ , 120’057)
decidimos rechazar la hipótesis nula (H 0) y aceptar la alternativa ( H 1 ) de que el

coeficiente intelectual de los alumnos de la universidad es de µ µ << 125 , con un riesgo
de equivocarnos del 1 % .

������������
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t� (Q��� ���� ODQ]DPLHQWRV� GH� XQD� PRQHGD�� REWHQHPRV� ���� FDUDV�� ¢� 3RGHPRV� DFHSWDU�� FRQ� QLYHO� GH
VLJQLILFDFLyQ�������TXH�OD�PRQHGD�QR�HVWi�WUXFDGD�"�¢�<�FRQ�QLYHO�GH�VLJQLILFDFLyQ������"

---oo0oo---

Población : binomial, Muestra : n = 1000, p = 465/1000 = 0’465 .  

c Planteamiento del contraste

� Hipótesis nula: H 0 ≡ P = 0’5
� Hipótesis alternativa: H 1 ≡ P ≠ 0’5 ( Contraste bilateral )

d Características de la distribución

� Distribución  muestral  : de proporciones
�Media : µ( p ) = P = 0’5.

�Desviación  típica  : "(p) =
P�(1−P)

n = 0�5�0�5
1000 = 0�01581

�Tipo  : N ( 0’5, 0’01581 ), ya que n = 1000 ≥ 30.

e Región crítica

Viene definida por el tipo de contraste ( bilateral ) y los dos niveles de significación (
α = 0’05 y α = 0’01), como es un contraste bilateral las regiónes críticas se distribuyen a
ambos lados de la distribución:

(−�, z �

2
) � (z �

2
, +�) para el estadĺstico de contraste

(−�,�(p) − z �

2
� "(p)) � �(p) + z �

2
� "(p), +� para la proporción muestral

Para  α = 0’05⇒  α/2 = 0’025⇒ z0’975 = 1’96. la región crítica :
 

� S1 ≡ ( - ∞ , - 1’96 ) � ( 1’96, + ∞) para el estadístico de contraste z.
� S1 ≡ ( - ∞, 0’5 - 1’96·0’01581)�� ( 0’5 + 1’96·0’01581, +∞ ) = ( - ∞,  0’469) � ( 0’531,

+∞) para la proporción de la muestra.

Para  α = 0’01⇒  α/2 = 0’005⇒ z0’995 = 2’58. la región crítica :
 

� S1 ≡ ( - ∞ , - 2’58 ) � ( 2’58, + ∞) para el estadístico de contraste z.
� S1 ≡ ( - ∞, 0’5 - 2’58•0’01581)�� ( 0’5 + 2’58•0’01581, +∞ ) = ( - ∞,  0’459) � ( 0’54,

+∞) para la proporción de la muestra.

f Estadístico de contraste  

zc =
p−�(p)
"(p) = 0�465−0�5

0�01581 = −2 �214
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g Toma de decisión

� Para el 5 % de riesgo
Como zc = -2’214 ∈ S1 ≡ ( - ∞ , - 1’96 ) � ( 1’96, + ∞) y
como  p = 0’465 ∈ ( - ∞,  0’469) � ( 0’531, +∞)

decidimos rechazar  la hipótesis nula (H 0) de que la moneda no está trucada , con
un riesgo de equivocarnos del 5 % .

� Para el 1 % de riesgo
Como zc = -2’214 ∉ S1 ≡ ( - ∞ , - 2’33 ) � ( 2’33, + ∞) y
como  p = 0’465 ∉( - ∞,  0’459) � ( 0’54, +∞)

decidimos aceptar  la hipótesis nula (H 0) de que la moneda no está trucada , con
un riesgo de equivocarnos del 1 % .

 Es decir con un riesgo mayor podemos decidir que la moneda está trucada.

������������

u�8Q�SURIHVRU�DILUPD�TXH�HO�IUDFDVR�HVFRODU�HQWUH�VXV�DOXPQRV�QR�VREUHSDVD�HO������6L�HQ�XQD�PXHVWUD
GH����GH�VXV�DOXPQRV�VH�GHWHFWy�IUDFDVR�HVFRODU�HQ�HO�����GH�ORV�FDVRV��¢�HV�DFHSWDEOH�OD�DILUPDFLyQ�GHO�SURIHVRU�
FRQ�QLYHO�GH�VLJQLILFDFLyQ������"

---oo0oo---

Población : binomial, P = 0’20, Muestra : n = 50, p = 0’26 .  

c Planteamiento del contraste

� Hipótesis nula: H 0 ≡ P ≤ 0’20
� Hipótesis alternativa: H 1 ≡ P > 0’20 ( Contraste unilateral derecho )

d Características de la distribución

� Distribución  muestral  : de proporciones
�Media : µ( p ) = P = 0’2.

�Desviación  típica  : "(p) =
P�(1−P)

n = 0�2�0�8
50 = 0�05657

�Tipo  : N ( 0’2, 0’05657 ), ya que n = 50 ≥ 30.

e Región crítica

Viene definida por el tipo de contraste ( unilateral ) y el nivel de significación ( α =
0’03 ), como es un contraste derecho la región crítica se distribuye a la derecha de la
distribución:
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(z�, +�) para el estadĺstico de contraste

(�(p) + z� � "(p),+�) para la proporción muestral

Para  α = 0’03⇒  z0’97 = 1’88. la región crítica :
 

� S1 ≡ ( 1’88, + ∞) para el estadístico de contraste z.
� S1 ≡ ( 0’2 + 1’88·0’05657, +∞ ) = ( 0’306, +∞) para la proporción de la muestra.

f Estadístico de contraste  

zc = p−�(p)
"(p) = 0�26−0�2

0�05657 = 1 �06

g Toma de decisión

� Para el 3 % de riesgo
Como zc = 1’06 ∉ S1 ≡ ( 1’88, + ∞) y
como  p = 0’26 ∉ ( 0’306, +∞)

decidimos aceptar  la hipótesis nula (H 0) de que el porcentaje escolar no
sobrepasa el 20 % , con un riesgo de equivocarnos del 3 % .

������������

v�8Q�SROtWLFR�DILUPD�TXH��DO�PHQRV��XQ������GH� ORV�FLXGDGDQRV�HVWi�D�IDYRU�GH�FLHUWD�OH\��6L�HQ�XQD
HQFXHVWD�UHDOL]DGD�D�����SHUVRQDV������GH�HOODV�VH�PDQLILHVWDQ� IDYRUDEOHV�D�OD�OH\��¢�HV� DFHSWDEOH��FRQ�QLYHO�GH
VLJQLILFDFLyQ�������OD�DILUPDFLyQ�GHO�SROtWLFR�"

---oo0oo---

Población : binomial, P = 0’75, Muestra : n = 200, p = 125/200 = 0’625 .  

c Planteamiento del contraste

� Hipótesis nula: H 0 ≡ P ≥ 0’75
� Hipótesis alternativa: H 1 ≡ P < 0’20 ( Contraste unilateral izquierdo )

d Características de la distribución

� Distribución  muestral  : de proporciones
�Media : µ( p ) = P = 0’75.

�Desviación  típica  : "(p) =
P�(1−P)

n = 0�75�0�25
200 = 0�03062

�Tipo  : N ( 0’75, 0’03062 ), ya que n = 200 ≥ 30.

e Región crítica
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Viene definida por el tipo de contraste ( unilateral ) y el nivel de significación ( α =
0’02 ), como es un contraste izquierdo la región crítica se distribuye a la izquierda de la
distribución:

(−�, −z�) para el estadĺstico de contraste

(−�,�(p) − z� � "(p)) para la proporción muestral
Para  α = 0’02⇒  z0’98 = 2’05. luego la región crítica :

 
� S1 ≡ (  - ∞, - 2’05) para el estadístico de contraste z.
� S1 ≡ ( - ∞ ,  0’75 - 2’05·0’03062 ) = (-∞ , 0’687 )  para la proporción de la muestra.

f Estadístico de contraste  

zc =
p−�(p)
"(p) = 0�625−0�75

0�03062 = −4 �08

g Toma de decisión

� Para el 2 % de riesgo
Como zc = -4’08 ∈ S1 ≡ (  - ∞, - 2’05) y
como  p = 0’625 ∈ (-∞ , 0’687 )

decidimos rechazar la hipótesis nula (H 0) de que al menos 75 % de los
ciudadanos está a favor de la ley , con un riesgo de equivocarnos del 2 % .

������������

ww�3DUD�HVWXGLDU�OD�LQFLGHQFLD�GH�GRV�WLSRV�GH�DERQR�HQ�HO�SHVR�GH�ODV�SDWDWDV��VH�WRPD�XQD�PXHVWUD�GH
����SDWDWDV�FXOWLYDGDV�FRQ�HO�DERQR�$�\�RWUD�GH�����SDWDWDV�FXOWLYDGDV�FRQ�HO�%��(Q�OD�SULPHUD�VH�REVHUYDQ�XQ
SHVR�PHGLR�GH�����J�\�XQD�GHVYLDFLyQ�WtSLFD�GH����J��HQ�OD�VHJXQGD��XQ�SHVR�PHGLR�GH�����J�\�XQD�GHVYLDFLyQ
WtSLFD�GH����J��¢�$FHSWDUtDV��FRQ�QLYHO�GH�VLJQLILFDFLyQ�������TXH�HO�SHVR�PHGLR�YDUtD�VHJ~Q�HO�DERQR�"

---oo0oo---

 Muestras : nA = 100, [A = 170 g, sA = 25 g,  nB = 150, [% = 175 g, sB = 35 g 

c Planteamiento del contraste

� Hipótesis nula: H 0 ≡ µA = µΒ Ù µΑ - µΒ = 0
� Hipótesis alternativa: H 1 ≡ µA ≠ µΒ Ù µΑ -µΒ ≠ 0 ( Contraste bilateral )

d Características de la distribución

� Distribución  muestral  : de diferencia de medias.
�Media : µ( [1 -[�) = µΑ − µΒ = 0.
�Desviación  típica  : Como no conocemos las desviaciones típicas

poblaciones hay que estimarlas a partir de la muestrales :

��
������
�����a�a�#&�E���������	��	��
���	�
��#&�E���������	��	��
���	�
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"A O "A = nA
nA−1 � SA = 100

99 � 25 = 25 �126;"B O "B = nB
nB−1 � SB = 150

149 35 = 35�117

"x1−x2 =
"A

2

nA +
"B

2

nB = 25�1262

100 + 35 �1172

150 = 3�8124
�Tipo  : N ( 0, 3’8124 ), ya que nA  y nB son ≥ 30.

e Región crítica

Viene definida por el tipo de contraste ( bilateral ) y el nivel de significación ( α =
0’01), como es un contraste bilateral la región crítica se distribuye a ambos lados de la
distribución:

(−�, −z �

2
) � (z �

2
, +�) para el estadĺstico de contraste

(−�,�x1−x2 − z �

2
� "x1−x2 ) � �x1−x2 + z �

2
� "x1−x2, +� para la media muestral

Como  α = 0’01⇒  α/2 = 0’005⇒ z0’995 = 2’58. y por tanto la región crítica :
 

� S1 ≡ ( - ∞ , - 2’58 ) � ( 2’58, + ∞) para el estadístico de contraste z.
� S1 ≡ ( - ∞, 0 - 2’58·3’8124)�� ( 0 + 2’58·3’8124, +∞ ) = ( - ∞,  -9’84) � ( 9’84, +∞)

para la diferencia de medias de la muestra.

f Estadístico de contraste  

zc =
(xA−xB)−�x1−x2

"x1−x2
= (170−175)−0

3�8124 = −1 �3115

g Toma de decisión

Como zc = -1’3115 ∉ S1 ≡ ( - ∞ , - 2’58 ) � ( 2’58, + ∞) y
como  [A -[%  = (170-175) = -5 ∉ ( - ∞,  -9’84) � ( 9’84, +∞)
decidimos aceptar la hipótesis nula (H 0), el tipo  de abono no influye en la

producción media, pues las producciones medias son iguales , con un riesgo de
equivocarnos del 1 % .

������������

nn� (O� WLHPSR� HQ� VHJXQGRV� HPSOHDGR� SRU� XQD� PiTXLQD� $� HQ� PRQWDU� FLHUWR� PHFDQLVPR� VLJXH� XQD

GLVWULEXFLyQ�1���µ����������([LVWH�HQ�HO�PHUFDGR�RWUD�PiTXLQD�%�TXH�PRQWD�HO�PLVPR�PHFDQLVPR�HQ�XQ�WLHPSR

GLVWULEXLGR�VHJ~Q�XQD�1��µ�� �������6L�HQ����SUXHEDV�FRQ�FDGD�PiTXLQD�VH�REWXYR�XQ�WLHPSR�PHGLR�GH�����V
SDUD�$�\�GH�����V�SDUD�%��¢�VH�SXHGH�DFHSWDU��FRQ�QLYHO�GH�VLJQLILFDFLyQ�GHO������TXH�OD�PiTXLQD�$�HV�DO�PHQRV
WDQ�UiSLGD�FRPR�OD�%�"�¢�<�VH�SXHGH�DFHSWDU��FRQ�QLYHO�GH�VLJQLILFDFLyQ�GHO������TXH�OD�PiTXLQD�%�HV�DO�PHQRV
WDQ�UiSLGD�FRPR�OD�$�"

---oo0oo---

��
������
�����a�a�#&�E���������	��	��
���	�
��#&�E���������	��	��
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Poblaciones : N (µA , 12),N (µB , 12), Muestras : nA = 80, [A = 182 s, nB = 80, [% = 180 s 

c Primera pregunta

c Planteamiento del contraste

� Hipótesis nula: H 0 ≡ µA  ≥ µΒ Ù µΑ - µΒ ≥ 0
� Hipótesis alternativa: H 1 ≡ µA < µΒ Ù µΑ -µΒ < 0 ( Contraste unilateral

izquierdo )

d Características de la distribución

� Distribución  muestral  : de diferencia de medias.
�Media : µ( [1 -[�) = µΑ − µΒ = 0.
�Desviación  típica  : 

"x1−x2 =
"A

2

nA +
"B

2

nB = 122

80 + 142

80 = 2 �0616
�Tipo  : N ( 0, 2’0616 ), ya que nA  y nB son ≥ 30.

e Región crítica

Viene definida por el tipo de contraste ( unilateral ) y el nivel de significación ( α =
0’05), como es un contraste izquierdo la región crítica se distribuye a la izquierda de la
distribución:

(−�, −z�) para el estadĺstico de contraste

(−�,�x1−x2 − z� � "x1−x2 ) para la media muestral

Como  α = 0’05⇒  z0’95 = 1’65. y por tanto la región crítica :
 

� S1 ≡ ( - ∞ , - 1’65 ) para el estadístico de contraste z.
� S1 ≡ ( - ∞, 0 - 1’65·2’0616)�= ( - ∞,  - 1’34) para la diferencia de medias de la

muestra.

f Estadístico de contraste  

zc =
(xA−xB)−�x1−x2

"x1−x2
= (182−180)−0

2�0616 = 0 �97

g Toma de decisión

Como zc = 0’97 ∉ S1 ≡  ( - ∞ , - 1’65 ) y
como  [A -[%  = (182-180) = 2 ∉ ( - ∞,  - 1’34) 
decidimos aceptar la hipótesis nula (H 0), la máquina A es al menos tan rápida

como la B , con un riesgo de equivocarnos del 5 % .

��
������
�����a�a�#&�E���������	��	��
���	�
��#&�E���������	��	��
���	�
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d Segunda pregunta

c Planteamiento del contraste

� Hipótesis nula: H 0 ≡ µB  ≥ µA Ù µB - µA ≥ 0
� Hipótesis alternativa: H 1≡ µΒ < µA ÙµΒ - µΑ< 0 ( Contraste unilateral

izquierdo )

d Características de la distribución

� Distribución  muestral  : de diferencia de medias.
�Media : µ( [1 -[�) = µΒ −µΑ= 0.
�Desviación  típica  : 

"x1−x2 =
"A

2

nA +
"B

2

nB = 122

80 + 142

80 = 2 �0616
�Tipo  : N ( 0, 2’0616 ), ya que nA  y nB son ≥ 30.

e Región crítica

Viene definida por el tipo de contraste ( unilateral ) y el nivel de significación ( α =
0’02), como es un contraste izquierdo la región crítica se distribuye a la izquierda de la
distribución:

(−�, −z�) para el estadĺstico de contraste

(−�,�x1−x2 − z� � "x1−x2 ) para la media muestral

Como  α = 0’02⇒  z0’95 = 2’05. y por tanto la región crítica :
 

� S1 ≡ ( - ∞ , - 2’05 ) para el estadístico de contraste z.
� S1 ≡ ( - ∞, 0 - 2’05·2’0616)�= ( - ∞,  - 4’2263) para la diferencia de medias de la

muestra.

f Estadístico de contraste  

zc =
(xB−xA)−�x1−x2

"x1−x2
= (180−182)−0

2�0616 = −0 �97

g Toma de decisión

Como zc = - 0’97 ∉ S1 ≡  ( - ∞ , - 2’05 ) y
como  [B -[$  = (180 -180) = -2 ∉ ( - ∞,  - 4’2263) 
decidimos aceptar la hipótesis nula (H 0), la máquina B es al menos tan rápida

como la A , con un riesgo de equivocarnos del 2 % .

������������
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